

Секция «Векторы политического развития России в современном мире»

**Отраслевой лоббизм в процессе принятия решений в органах власти  
Алтайского края**

**Научный руководитель – Шашкова Ярослава Юрьевна**

***Колмогорова Екатерина Андреевна***

*Студент (бакалавр)*

Алтайский государственный университет, Факультет массовых коммуникаций,  
филологии и политологии, Кафедра политологии, Барнаул, Россия

*E-mail: K-KolBaMi@mail.ru*

Лоббизм - распространенное явление в органах власти Алтайского края, не закрепленное на законодательном уровне и не оформленное в вид профессиональной деятельности, имеющее свою региональную специфику. Посредством реализации тех или иных интересов в краевых органах власти, данный институт оказывает существенное влияние на политические процессы в крае. В связи с чем, представляется актуальным исследовать механизмы и формы участия регионального бизнеса в процессе принятия решений в законодательном органе Алтайского края. Исходя из вышесказанного, цель работы - раскрыть роль института лоббизма в процессе принятия решений в Алтайском крае. Реализация цели предполагает решение следующих задач: выявить институты лоббизма в органах краевой власти; выделить механизмы, формы и методы лоббистской деятельности бизнеса на краевом уровне; проанализировать эффективность участия бизнеса в процессе принятия решений в АКЗС. Такие известные зарубежные исследователи, как А. Бентли, Д. Трумэн, М. Дюверже, Р. Шварценберг, Р. Солсбери занимались изучением понятия «группа давления». Среди отечественных авторов следует выделить А.В. Малько, А.П. Любимова, А.С. Автономова, А.В. Павроза, П.С. Каневского, рассматривавших феномен лоббизма как сложный процесс воздействия групп интересов на государственные органы. Среди методов в исследовании использовались методы: case-study, экспертный опрос, экспертное интервью. В ходе исследования было выявлено процентное распределение отраслевых групп интересов, проанализированы возможности воздействия лоббистских структур на принятие управленческих решений, посредством экспертных мнений. При рассмотрении процесса принятия решений, включая в него деятельность групп интересов, обращается внимание на сетевой подход Л.В. Сморгунова.

В результате проведенного исследования выявлено, что на региональном уровне представлены возможности для лоббирования корпоративных интересов представителями различных групп, преимущественно отраслевых, а сам процесс носит теневой характер. Ситуация с представительством групп интересов на уровне АКЗС характеризуется наличием в краевом парламенте представителей практически всех основных отраслей региональной экономики, где наиболее широко представлено промышленное лобби. В отношении исполнительной власти прослеживается лоббирование заинтересованных групп через членство в объединениях и ассоциациях, координационных и совещательных структурах. Также у этих групп есть возможность воздействия на принятие управленческих решений в ходе работы открытых заседаний, работы профильных комитетов, проведения экспертиз. Лоббизм в Алтайском крае не носит острый и открытый характер - как правило, он ретранслируется во внутреннюю борьбу региональных элит за ресурсы, где могут реализоваться как конструктивные, так и деструктивные технологии лоббистской деятельности.